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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KARISIMLAR
COZELTILERDE DERISIM
Derisim, bir ¢ozeltinin icerdigi ¢cozinen madde miktarinin
olgusudur. Cozucu ve ¢ozunenin oranini ifade eder.
Seyreltik Cozelti — Derisik Cozelti
iki cozelti karsilastirildiginda; ayni kosullarda esit miktarda
¢ozucu igerisinde ¢ozinen madde miktari fazla olan ¢ozel-
tilere derisik, az olan ¢ozeltilere seyreltik ¢ozelti denir.
Ancak bu nitel bir tanimlamadir. Yani derisikligin veya sey-
reltikligin siniri belli degildir.
Online E§|t|me
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KARISIMLAR
0,1 g Seker 1 g Seker 1 g Seker 10 g Seker
W Y I

Seyreltik Cozelti Derisik Cozelti ~ Seyreltik Cozelti Derisik Cozelti

1 g Seker ile hazirlanan ¢ozelti, 0,1 g seker ile hazirlanan

cozeltiye gore derisiktir. Ancak ayni ¢ozelti 10 g seker ile

hazirlanan ¢ozeltiye gore seyreltiktir. A
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

KARISIMLAR
Cozelti kutlesi = Cozucu kutlesi + Cozunen kutlesi
Cozelti hacmi # Cozucu hacmi + Cozunen hacmi
A
ORE/TAL
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

ORNEK 1. KARISIMLAR

200 g Su 300 g Su 100 g Su
10 g Tuz 30 g Tuz 20 gTuz

y y y

Yukaridaki kaplarda ayni sicaklikta ag farkl ¢ézelti hazir-
lanmistir.

Buna gore bu ¢ozeltilerin en derisikten en seyrelti-
ge dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?
A) I-11-111 B) II-1I-I C) -1
D) I-llI-11 E) HI-I-11 A
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KARISIMLAR
DERIiSIM BiRIMLERI

a. Kiitlece % Derisim b. Milyonda bir kisim (ppm)

100 gram c¢ozeltide ¢6zlinen maddenin gram cinsinden Cok seyreltik ¢ozeltilerde, derisim birimi olarak "ppm" kul-
kitlesidir. lanilir.

ppm milyonda bir kisim anlamina (ppm Ingilizce parts per

m_ ..
. . . ¢ozunen F— . . . = R
Kiitlece % derisim = x 100 million kelimelerinin kisaltmasi) gelen derisim birimidir.

mgézelti
5 g seker 95 g suda ¢ozulurse, olugsan 100 gram ¢ozelti ppm derisim = Mgsziinen x 10°
kutlece %5 oraninda seker icerir. Meszelti

10° g ¢ozeltide ¢oziinen maddenin gram cinsinden
katlesidir.

A
ORE/TAL h

Online Egitime
ey

I ' DECTE

www.orbitalyayinlari.com



10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 2.

KARISIMLAR

I. 200 g su + 50 g NaCl

11.75 g su + 25 g NaCl

[11.225 g su + 75 g NaCl
Yukaridaki ¢oézeltilerden hangileri kitlece % 25’liktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) Il ve llI
A
ORE/TAL
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10.2.1. Gbzeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 3. KARISIMLAR

I. % 40'ik 500 gram c¢ozelti

II. % 30'luk 200 gram ¢dzelti
I11. % 50'lik 300 gram ¢ozelti
Yukaridaki ¢ézeltilerin yuzde derisimleri ve ¢dzelti kitleleri
verilmigtir.

Buna gore ¢o6ziinen madde kitlelerinin karsilastiril-
masi agsagidaki se¢eneklerin hangisinde dogru olarak
yapilmistir?

A)l>11>11 B)I>11> 1l CYll>1>1
D)y>1>I E)II>1>1

A
oRBITAL l )
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 4. KARISIMLAR

Kiitlece %20’lik 400 gram sekerli su ¢ozeltisini, kiitlece
%50’lik yapabilmek icin ka¢ gram seker eklenmelidir?

A)240  B)220 C) 180 D) 120 E) 60

A
ORE/TAL
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10.2.1. Gozeltilerde Derigim O Orbital Yayinlari
ORNEK 5.

Ayni sicakliktaki,

oo 200 g suya 5 g seker
oo 180 g suya 15 g seker

ilave edilerek iki ¢ozelti hazirlanmis ve hazirlanan bu ki
¢ozelti birbirleriyle karistiriimistir.

Buna gére, olusan son goézeltideki sekerin kitlece
yiizde derisimi kagtir?

A)300 B)456 C)500 D)526  E)826

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Gbzeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 6. KARISIMLAR

%20’lik 200 gram tuz cgozeltisi ile kiitlece % 50'lik
100 gram ayni tuzun c¢oézeltisinden karistirildiginda
yeni gozelti kiitlece % kaclik olur?

A) 25 B) 30 C) 35 D) 40 E) 45

A
ORBITAL l )
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim

ORNEK 7.

O Orbital Yayinlari

Kutlece % 20’lik ve kitlece % 70’lik KBr ¢ozeltileri kacar
gram karistirilirsa kiitlece % 50’lik 500 g ¢ozelti elde edilir?

% 20’luk % 70’lik
A) 300 g 200 g
B) 200 g 300 g
C) 100 g 400 g
D) 400 g 100 g
E) 250 g 250 g

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR

A
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10.2.1. Gozeltilerde Derisim O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

ORNEK . KARISIMLAR
%:%40’I|k %:%30’Iuk
= 150¢g = 250
= Cozelti = Cozelti
1 2

Yukarida ayni sartlarda hazirlanan iki farkli sekerli su ¢6-
zeltisi verilmigtir.

1. Cozeltiye %40’ ik 250 g seker ¢ozeltisi ekleniyor.
2. Cozeltiye 35 g seker ekleniyor.

Buna gore 1. ve 2. gozeltilerin kutlece % derigimleri
nasil degisir?

1 2

A) Artar Azalir

B) Azalir Artar

C) Degismez Artar

D) Azalir Azalir r\r\ﬁ

o OREITAL

E) Artar Degismez Online Egitime
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10.2.1. Gozeltilerde Derigim O Orbital Yayinlari
ORNEK 4.

0,3 mol NaOH katisi ile hazirlanan 50 mL ¢oézelti kit-
lece % 20’lik olduguna gore ¢ozeltinin yogunlugu kag¢
g/mL’dir? (H: 1, O: 16, Na: 23 g/mol)

A)0,8 B) 1 C)1,2 D) 1,5 E)2

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR

A
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10.2.1. Koligatif Ozellikler

O Orbital Yayinlari

KOLIGATIF OZELLIKLER

Cozlinenin tlrlne bagh olmayip sadece ¢ozilinenin tanecik
derisimine bagli olan ozelliklere koligatif 6zellikler denir.

Cozeltilerin

Koligatif Ozellikleri

Kaynama noktasi
ylkselmesi

Donma noktasi

Osmotik
basing

dismesi

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR

Koligatif ozelliklerin sayisal degerini belirlemek icin ¢ozi-
nenin ne oldugunu degil, sadece derisimini bilmek gerekir.

A
ORBITAL l )

Online Egitime
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

KARISIMLAR
Kaynama Noktasi Ylukselmesi (Ebliliyoskopi)
Sivida ugucu olmayan kati bir madde ¢ozindiigiinde sivi-
nin kaynama noktasi artar.
Kaynama noktasinda ki artis, ¢oziinen kati miktari ile dog-
ru orantihidir.
AL
opem/ )
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KARISIMLAR

Saf su 1 atm dis basing altinda 100 °C’de kaynamaktadir.

Saf suyun igerisinde ugucu olmayan kati bir madde ¢ozun-

diginde suyun kaynama noktasi 1 atm dis basingta 100

°C’nin Uzerine ¢ikar ve kaynarken sicaklik sabit kalmaz Sicaklik (°C)

(yukselmeye devam eder). A Dis Basing 1 atm

1 Noktasinda ¢ozelti (su + ucucu olmayan kati) kaynama- L ‘ Cézelti (Tuzlu su)
ya baslar. Cozelti doymamistir. Cozeltinin buhar basinci dis ‘
basinca esittir. Yalniz sicaklik yikselmeye devam eder. Bu- |
har basinci sabittir. 100 |-

100+x |-

Saf Coziicii (Su)
2 Noktasinda ¢ozelti doymustur. Buharlasan ¢ozucu ile
orantili bir sekilde ¢ozinmus olan kati ¢oker. Bu durum-

da ¢ozelti derisimi sabittir. Kaynama noktasi da artik sabit
kalir. Saf su ve tuzlu suyun isitilmasina ait sicaklik zaman grafikleri

Zaman

\
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 10. KARISIMLAR
I. Doymamis ¢ozeltiye ¢ézlinen madde ekleyerek doy-
mus hale getirmek
[l Isitict glcunt arttirmak
lll. Dis basinci degistirmek
Yukarida verilen etkilerden hangileri gozeltilerin kay-
namaya basladig: sicakhga etki eder?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D)lvell E)I, llvelll
A
ORE/TAL
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 11.

50 g KClI 25 g KClI 25 g KClI
50 g su 100 g su 75 g su
I. Kap 1. Kap lll. Kap

Yukarida verilen kaplarda tg¢ ayri ¢oézelti bulunmaktadir.

Ayni ortamdaki bu ¢dzeltilerin kaynamaya baglama si-
cakliklarn arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) 1I=11>1 B) =11~ C) ==l
D) [I>1>111 E) 111>l

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
ORNEK 12. KARISIMLAR

%10’luk 60 g tuz ¢ozeltisi ile %40k 40 g tuz ¢ozeltisi
karistiriliyor.

Buna gore olusan yeni ¢dzeltinin kaynamaya basla-
digi sicaklik agsagida verilen ¢ozeltilerden hangisinin
kaynamaya basladigi sicaklik ile ayni olur?

A) 10 g tuz igceren 60 g ¢cozelti
B) 32 gtuzigeren 100 g cozelti
C) 22 g tuziceren 50 g ¢ozelti
D) 20 g tuz iceren 100 g ¢dzelti
E) 11 gtuzigeren 50 g ¢ozelti

A
ORE/TAL
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 13. KARISIMLAR
Sicaklik (°C)
1
y
X L M
K
Is

Tuzlu suyun isitilimasina ait grafik yukarida verilmistir.
Bu grafige goére asagidakilerden hangisi yanhsgtir?

A) X degeri 100 °C'dir.

B) Y sicakliginda ¢dzelti doymustur.

C) Karaliginda ¢dzeltinin buhar basinci artar.
D) L araliginda ¢ozelti kaynar.

E) M araliinda sicaklik sabittir. 7'\
OPE/M[‘ ,

Online Egitime
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

KARISIMLAR
Donma Noktasi Alcalmasi (Kriyoskopi)

1 atm basing altindaki saf suyun donma noktasi 0 °C'dir.
Saf suyun icerisinde tuz, seker ya da alkol gibi bir madde
¢ozlindigiinde suyun donma noktasi 0 °C'nin altina diser.

Donma noktasindaki azalma igerisinde ¢oziinmus madde
miktari ile dogru orantihdir.
Kisin arabalarin radyatérlerine antifriz (etilen glikol) konul-

masl, buzlu yollara tuz atilmasi bu duruma ornek verile-
bilir.

Sicaklik (°C)
A Dis Basing 1 atm

0\ » Zaman
SANGAN .

Safs r\m
af Y OREITAL

] Tuzlu Su . - Online Egitime
Saf su ve tuzlu suyun sogutulmasina ait sicaklik zaman grafikleri ) oW
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

ORNEK 14. KARISIMLAR

Saf bir ¢dzlcunin icerisinde farkli bir madde ¢6zindugin-
de, donma noktas| diger. Bu degisime donma noktasi al-
c¢almasi veya kriyoskopi denir.

Buna gére,

I. Kisin buzlu yollara tuz atiimasi
II. Arabalarin radyatorlerine antifiriz konulmasi

[ll. Ugagdin gdvdesinin ve kanatlarinin etilen glikolle yikan-
masi

yukanidaki olaylardan hangileri kriyoskopi ile ilgilidir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E)I, llvelll

A
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 15.

Iki ayri kapta ayni sartlar altinda esit hacimlerde,
oo Seyreltik NaOH c¢ozeltisi

oo Derigsik NaOH cozeltisi

bulunmaktadir.

Buna goére,

I.Ayni sicakliktaki derisik ¢ozeltinin kaynama noktasi
daha yuksektir.

Il. Seyreltik ¢dzeltinin donma noktasi daha buyuktdr.

I1l. Derigik ¢ozelti elektrik akimini daha iyi iletir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) lvelll E) I, 1l ve lll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 16.

Bir beherde bulunan doymamis KCI ¢dzeltisine ayni si-
caklikta bir miktar daha KCI katisi ilave edilerek tamamen

¢oézunayor.
Buna gore,

I. Homojen bir karisim elde edilir.

Il. Cézeltinin kaynama noktasi ylkselir.
[1l. Cdzeltinin buhar basinci azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) lvell E)I, Ilvell

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 17.

KN: 103 °C KN: 109 °C

Yukaridaki kaplarda 150'ser mL seker ¢dzeltileri bulun-
maktadir.

Buna gore ¢ozeltilerin 6zellikleriyle ilgili;
I.Co6zlnen katleleri 2>1'dir.
I1. Cozeltilerin donma sicakliklari 1>2'dir.
I1l. Ayni sicakliktaki ¢dzeltilerin buhar basinglar 1>2'dir.
yukaridaki bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatit Ozellikler QO Orbital Yayinlari

Osmotik Basing

Osmoz olayl, ¢oziinen taneciklerin gecemedigi yari gegir-
gen bir zardan ¢ozlici molekdillerinin kendiliginden gec-
mesi olayidir.

Yari gecirgen zarin iki tarafinda farkli derisimdeki ¢ozeltiler
yer aldiginda, ¢oziicli daha seyreltik ¢ozeltiden (daha fazla
¢Ozlcl icerir) daha derisik ¢ozeltiye (daha az ¢ozlicl igerir)
kendiliginden gecer.

Osmotik basing ise, osmoz sirasinda daha seyreltik ¢ozelti-
den, ¢ozlict akisini durdurmak icin gereken basingtir.

Osmotik Basing

Coziinen
Tanecikler

YARI GECIRGEN
ZAR

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatit Ozellikler QO Orbital Yayinlari TYT - 10. Sim

KARISIMLAR
Ters Osmoz
Derisik c¢ozeltinin oldugu tarafa osmotik basin¢ctan daha
fazla basing uygulanirsa su molekdllerinin gecis yonu de-
gisir. Bu olaya ters osmoz denir.
Ters osmoz ile;
e deniz suyundan icme suyu elde edilebilir.
e atik sular aritilabilir.
e sert sularin sertligi giderilebilir.
N
ORE[TAL
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 18.
$eke_r__ _>;af
gozel;lil | su
A LB

Secici gecgirgen zar
Secici gegirgen zar ile béliinmis kapta bulunan sivilar
ile ilgili,
I. Su moleklleri 1 yénunde hareket eder.
Il. Seker ¢dzeltisinin derisimi zamanla azalir.
I1l. A bdlmesindeki sivi seviyesi zamanla yukselir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, [velll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatif Gzellikler O Orbital Yayinlari
ORNEK 14.

Mekanik
baglng

Membran Membran
A A

» 4

%35k U uglk %40 SO %10
2 1 2 1

Tuzlu su Tuzlu su

A Kabi B Kabi

Yukaridaki kaplar yar1 gegirgen bir zar ile ayrilmistir. B ka-
bina mekanik bir basing uygulanmaktadir.
Buna goére, yukaridaki sistemle ilgili,

I. Her iki kaptada su gegisi 1 yénine dogrudur.

Il. B kabinda ters osmoz olay gerceklesmistir.

I1l. A kabinda hidratize iyonlar membrandan ge¢gemezken
yalnizca su molekulleri 2 ydonunde hareket etmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) llvelll E)I,Ivelll

www.orbitalyayinlari.com

TYT - 10. Simf
KARISIMLAR
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10.2.1. Koligatif Ozellikler O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 20.

KARISIMLAR
Ters osmoz ile;
|. Deniz suyundan icme suyu elde edilebilir.
[I. Atik sular aritilabilir.
[ll. Sularin sertli§i giderilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve llI E) I, 1l velll
OPE//AZR
Online Egitime
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10.2.1. Homojen ve Heterojen Karisimlar O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
e B ey, | KARISIMLAR
e . [
= i CEVAP ANAHTARI
\" e " . 11. E
S —

O
O

1 C
2 E 12. E
3 A 13. A
ORBITAL TYT KIMYA SORU BANKASI ‘5' i‘ 1: E
q. Unite s Testi ; . —
Test 4- Test 9 7 . 7 | ¢
odev olarak verilebilir ! 8 c 8. D
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